

让“中华文明的瑰宝”散发时代之光

——2024世界传统医药大会聚焦“多元、传承、创新”

传统医药，人类文明创造的成果，中医药是其中的杰出代表。

经典医籍超1.3万种，中药超1.8万种，传承历史跨越数千年……中医药以其浩如烟海的资源、博大精深的内涵，令世界瞩目。

“中华文明的瑰宝”热度有多高？促进文明互鉴，推动发展传统医药的重要性有多大？

最新召开的2024世界传统医药大会上，习近平主席专门发来贺信。全球3000多位传统医药领域的政府官员、国际组织代表和专家学者参会，聚焦“多元、传承、创新”，举行了近130场高水平的演讲和报告，共话传统医药如何更好造福各国人民。

护佑健康，中医药散发时代之光

从《黄帝内经》《伤寒杂病论》，到《本草纲目》《温热论》，再到青蒿素……中医药凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧。

“中医药学是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙。几千年来，中医药生生不息，始终散发着耀眼的时代之光。要探索符合自身特点的传统医药发展道路，让传统医药为破解人类健康难题贡献新力量。”中国国家中医药管理局党组书记、局长余艳红说。

时代在发展，中医药魅力几何？健康服务体系更强了——

来自大会的信息显示，约90%的县有县办中医医疗机构，2023年中医类总诊疗量达15.4亿人次，占全国诊疗人次

的六分之一。中国已构建起覆盖城乡的、融预防保健、疾病治疗和康复于一体的中医药服务体系。

“古方新用”的“中国药”更多了——

2023年中国批准10个中药新药上市，2024年仅1月至11月就批准12个。在中医药理论、人用经验、临床试验“三结合”的中药审评证据体系指导下，中药新药数量呈上升态势。

中医人才队伍更“壮”了——

2023年全国医疗机构中医药专业人员有104.5万人，中医药领域已有26名两院院士。中国创新体制机制建强中医药人才队伍，形成了院校教育、毕业后教育、继续教育有机衔接、师承教育贯穿始终的人才培养体系。

“中医药振兴发展迎来天时、地利、人和的大好时机，我们中医药工作者就要增强文化自信，深入发掘中医药宝库中的精华，充分发挥中医药的独特优势，推进中医药现代化，让古老的中医药永葆青春。”中国工程院院士、国医大师王琦说。

与时俱进，传统医药“拥抱”现代科学

通过智能针灸铜人了解身体经络，品一杯“古法新制”的中药茶饮，体验VR中医问诊……在大会现场，颇具“时代感”的体验活动，让多国嘉宾感叹：“中国传统医药与现代科技结合真奇妙！”

大数据、人工智能等新兴技术的应用，给传统医药插上了腾飞的翅膀；用现代科学研究中药作用机理，让古方在

新时代得到传承和发展。

聚焦“传统医药与初级卫生保健”，北京市朝阳区卫生健康委员会主任张瑞介绍，在朝阳区，中医智能舌诊仪融入上千种舌象大模型，为医生提供了便利的辅助。

在大会的政府论坛上，中国国家药监局副局长黄果抛出案例：源于400多年前经方的中成药儿茶上清丸，通过开展随机双盲安慰剂平行对照的多中心临床试验，于今年获批上市。

中日友好医院副院长崔勇表示：“中日友好医院作为国家中医结合医学中心，致力于将现代技术和方法运用到中医当中，加快推动中西医结合优势病种临床路径研究和共识指南撰写，让传统医药在‘拥抱’现代科技中绽放光彩。”

应对挑战，医学“瑰宝”更好造福世界

面对多重疾病威胁并存、多种健康影响因素交织的复杂局面，未来如何做好传统医药传承创新发展大文章？

以传承守护“瑰宝”！云南勐海，中国西南边陲的小县城，首届全国名中医陈宝贵刚刚在这里开办了传承工作室，要为当地培养更多高质量的中医人才。

与共和国同龄的他，以一名中医人的坚守，数年如一日扎根基层：“守住中医药的‘根’与‘魂’，基层中医药人才不能掉队。切实把中医药这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好，坚持古为今用，推动中西医优势互补、协调发展，促进传统医药文化创造性转化、创新性发展，才能让中医药更好服务

人民健康，让中医药走向世界。”

当前，传统医药的价值正在被越来越多国家认识和关注。世界卫生组织数据显示，已有170个会员国使用传统和补充医学。中国的中医药已传播至196个国家和地区，113个世界卫生组织成员国认可使用针灸。

“一枚银针连接世界。”作为用现代科学方法向世界阐释针灸科学内涵的中国学者，中国科学院院士韩济生表示，中医针灸被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，彰显了中医药的独特智慧；未来还要加强跨文化、跨领域交流，让中医药更加自信地走向世界。

大会通过并发布《2024世界传统医药大会北京宣言》，与会者一致同意采取相关行动，包括推广传统医药的概念、知识和实践，支持制定和实施国际传统医药优先研究议程，推动传统医学与现代医学融合等。

让优秀的传统被读懂，以创新的勇气向未来！

同仁堂牵头联合16家老字号中药企业发起成立专委会，通过共享同仁堂海外渠道、展览展示等活动，在“抱团”走出去过程中不断创新，向世界讲好中医药品牌“故事”。

服贸会连续11年设立中医药主题日；北京冬奥会打造“10秒”中医药体验馆……传统医药不断迸发新活力。

代代守护、传承精华，与时俱进、守正创新。我们期待，传统医药更好造福世界！

新华社记者 田晓航 徐鹏航 顾天成
新华社北京12月6日电

黄茅海跨海通道即将开通

中铁十四局承建的黄茅海跨海通道中和互通（11月23日摄，无人机照片）。

粤港澳大湾区又一重大跨海通道工程——黄茅海跨海通道即将在12月迎来通车。黄茅海跨海通道东接鹤港高速，西连新台高速并与西部沿海高速相交，线路全长约31公里。建成后，将与港珠澳大桥、深中通道、南沙大桥、虎门大桥共同组成粤港澳大湾区跨海跨江通道群。

新华社发（冯珠仔 摄）



事关批发零售、田头餐桌 9部门发布这项行动计划

商务部等9部门近日印发《关于完善现代商贸流通体系推动批发零售业高质量发展的行动计划》。行动计划将如何影响批发零售、田头餐桌、商贸流通？商务部等部门有关负责人在3日举行的专题发布会上介绍有关情况。

行动计划出台的背景是什么？

2024年2月，中央财经委员会第四次会议研究有效降低全社会物流成本问题，强调完善现代商贸流通体系。商务部流通发展司司长李佳路介绍，建立高效顺畅的现代商贸流通体系，有利于更高水平、更大范围实现资源要素的优化配置，畅通国民经济循环，提高流通效率，降低全社会的物流成本。经国务院常务会议审定，近日商务部等9部门印发动计划，对今后一个时期推进现代商贸流通体系建设作出部署。

行动计划围绕实现到2027年的总目标，确定了4方面任务和8项重点工作。

一是完善城乡商贸流通网络。在城市，实施城市商业提质工程，改造提升步行街、商圈，建设一刻钟便民生活圈，构建分层分类的城市商业布局；在

农村，实施农村市场升级工程，并提出果蔬和肉类冷链流通率分别达到25%和45%的分项目标。

二是推动商贸流通创新转型。实施零售业创新提升工程，加快零售业数字化转型，发展品牌连锁、即时零售；实施批发业高质量发展工程，推动商品市场改造升级，打造集成、开放的平台生态，培育100家骨干农产品批发市场。

三是优化商贸流通发展方式。实施供应链创新提升工程，发展订单生产、集采集配。实施商贸物流数智赋能工程，推动全国托盘标准化率提高至40%左右。

四是加快商贸流通开放融合发展。实施内外贸一体化工程和流通领域世界一流企业培育工程，对接国际高标准经贸规则，引导商贸流通企业融合发展，拓展全球营销和物流网络。

为何要把推动批发零售业高质量发展，作为完善现代商贸流通体系的主线和抓手？

“抓住了批发和零售业，就抓住了建设现代商贸流通体系的‘牛鼻子’。”

李佳路说，批发和零售业是商贸流通的核心行业，是组织商品流通的主要渠道，是影响经济运行速度、质量、效益的重要环节。

据介绍，2023年批发和零售业增加值12.3万亿元，占GDP的近1/10，吸纳就业占总人数的1/5，经营主体占全国的近1/2，也是税收的重要来源之一。

李佳路说，加快推动批发零售业高质量发展，主要从两个方面入手：一是以平台化为切入点，推动批发业转型升级。重点布局一批与产业分布和国家物流大通道相匹配的商品集散中心，支持传统商品市场改造，拓展电子商务、创新展示、仓储物流等综合服务。二是以数字化为动能，推动零售业创新提升。鼓励大型流通企业通过特许经营、数字赋能等方式，改造传统零售门店。支持零售企业整合线上平台、线下商超和物流站点，发展品牌连锁、即时零售等新业态新模式。

建设现代商贸流通体系，突出短板在农村。行动计划以“千集万店”改造提升为抓手，深入实施县域商业建设行

动。完善冷链物流设施，推广共同配送模式，畅通农产品进城和工业品下乡。

农业农村部市场与信息化司副司长杜晓伟说，将会同商务部、供销合作总社等部门，通过中央财政建设一批、推动地方财政建设一批、引导社会资本自建一批等方式，继续优化农产品冷链物流体系建设。积极推动加大产地市场政策扶持力度，引导推动金融机构创新产品服务，培育现代农产品经销队伍，健全完善农产品监测预警机制，推动产地市场加快转型发展。

中华全国供销合作总社经济发展与改革部部长马继红说，将强化流通骨干企业引领支撑作用，升级改造县乡村流通设施；推广“智慧农产品市场”运营模式，推进农产品市场向数字化、品质化方向发展；推进供销合作社冷链物流区域网、省域网与国家冷链物流骨干网有效对接；创新农产品产销对接模式，大力发展电商、直播带货、直供直销、即时配送等流通新业态、新模式。

新华社记者 谢希瑶
新华社北京12月3日电

山西昌灏环保科技股份有限公司利用水泥窑协同处置危险废弃物扩建工程环境影响评价公众参与信息公示

一、项目基本情况：山西昌灏环保科技股份有限公司依托山西晋牌水泥集团有限公司2000t/d熟料生产线协同处置危险废物3万吨/年。在现有危废处置线的基础上增加半固态、液态危险废物处置线，总规模不变。同时在厂区内部建设废油桶综合利用处置线。山西昌灏环保科技股份有限公司利用水泥窑协同处置危险废弃物扩建工程环境影响报告书(征求意见稿)已编制完成，现向社会公开征求与该建

设项目环境影响有关的意见和建议。

二、环境影响报告书(征求意见稿)全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

1. 环境影响报告书(征求意见稿)全文的网络链接为：http://www.lc.gov.cn/lcxxgk/xsgkm/jbxggk/shgysy/hjhb/t20241202_2989510.html

2. 查阅纸质报告书的方式和途径：公众可前往我公司查阅纸质报告书。

查阅地点：山西省长治市潞城区翟店镇贾村山西昌灏环保科技股份有限公司

查阅时间：工作日上午09:00~12:00，下午14:00~17:00

查阅联系人：冯先生

联系电话：13935538280

三、征求意见的公众范围：本次征求意见的公众范围为受建设项目建设影响范围内的居民、企事业单位或者其他组织的代表及其他关心

本项目建设的热心人士。

四、公众意见表格式链接：http://www.lc.gov.cn/lcxxgk/xsgkm/jbxggk/shgysy/hjhb/t20241202_2989510.html

5265/202412/P02024120239000447860.doc

五、公众提出意见的方式和途径：在本次公示期间内，公众可以电子邮件、信函的方式将填写的公众意见表提交我公司，反映与建设

项目环境影响有关的意见和建议。

电子邮箱：fpL1970@126.com

信函邮寄地址：山西省长治市潞城区翟店村山西昌灏环保科技股份有限公司

邮政编码：047500 收件人：冯先生

电话：13935538280

六、公众提出意见的起止时间：本次征求公众意见的期限为10个工作日，即2024年12月2日至2024年12月13日。

山西昌灏环保科技股份有限公司

2024年12月6日

新华社北京12月7日电(记者韩佳诺 谢希瑶)商务部全国家电以旧换新数据平台显示，截至12月6日24时，2963.8万名消费者购买8大类家电产品4585万台，带动销售2019.7亿元，其中一级能效产品销售额占比超过90%。

近期，各地深入开展家电以旧换新工作，政策效应进一步显现。全国家电以旧换新销售额突破1000亿元用时79天，从1000亿元到2000亿元仅用40天，更新消费潜力加速释放。

各地一视同仁支持不同规模、不同所有制、不同注册地企业参与政策。例如，重庆11次增补政策参与企业，销售门店由1318家增至9053家；四川动态调整企业名单，目前销售企业6482家，回收企业2121家。

各地简化资金审核环节，优化补贴申领方式，减轻政策参与企业垫资压力。例如，湖北按“每天一审核、两天一公示、一周一拨付”要求，确保企业垫资时间最长不超过7天；河南郑州依托政务平台“郑好办”组建专班，通过数字化手段提高审核效率；山西围绕加快资金兑付制定专门政策，实行滚动清算，主动为企业纾困解难。

各地改造提升废旧家电回收网络，便利消费者交售旧机，推动形成“去旧更容易、换新更便利”有效机制。例如，吉林组织61家回收企业，300余台回收车辆，完成收旧购新近40万台；北京设置10211个废旧家电家具等大件垃圾投放点，基本做到居住小区(村)全覆盖；湖北搭建公共服务平台，为消费者提供以旧换新一站式服务。

各地密切跟踪家电以旧换新领域存在的风险隐患，加强全流程监管，做好风险防控，有力保障资金安全。目前，全国10余个省份发布加强监管相关通知。四川省、市、县两级开展联合执法监督；河南新乡成立10个督导组，开展大回访活动；贵州省级平台建立交易预警处置机制。

商务部有关负责人表示，下一步，将指导地方抢抓岁末年尾消费旺季，充分释放家电以旧换新政策效应，不断激发家电市场活力，确保家电以旧换新工作平稳有序推进。

金融监管总局发文明确未来五年财险业发展规划

据新华社北京12月6日电(记者张千千 李延霞)

国家金融监督管理总局6日对外发布《关于强监管防风险促改革推动财险业高质量发展行动方案》，提出未来五年，财险业保持平稳增长，风险防范能力、保障广度深度、综合实力逐步增强，初步形成结构合理、治理良好、竞争有序的财险市场体系。

行动方案提出，深化改革创新开放，加快业务转型升级。丰富新能源车险产品，优化市场化定价机制，研究出台推动新能源车险高质量发展的政策措施，持续深化车险综合改革。引导行业加大科技投入，强化科技赋能，加快线上化、数字化转型。加强对智能驾驶、低空经济、量子科技等新领域新赛道保险研究应用。为提升服务实体经济质效，行

引，围绕提升资源配置力、全球辐射力、制度创新力、国际竞争力，做到服务最优、成本最低、效率最高。

11月，国务院关于《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》的批复正式发布，标志着全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江；11月25日，商务部、浙江省人民政府印发的《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》对外发布。



12月6日，梧州市新兴二路小学的学生们在体验大象拔河项目。

当日，广西梧州市新兴二路小学举行民族体育运动会，比赛设有抛绣球、大象拔河、陀螺、板鞋接力、竹竿舞、跳绳等十多个项目。学生们在运动会中尽享民族传统体育运动带来的快乐。

新华社记者 黄孝邦 摄